

早发现 早诊断 早治疗

我区成为0~6岁儿童残疾筛查试点

本报讯(通讯员李稳)日前,为深入贯彻落实中国残联和国家卫计委0~6岁儿童残疾筛查试点工作,国家妇幼保健中心、北京市妇幼保健院专家对区妇幼保健院进行了督导及质控考核。

北京市从上世纪80年代开始就陆续开展了一些新生儿疾病筛查,但仍有些疾病不能做到孩子一出生就能及时发现,比如孤独症,就需要等其对外部世界有感知、交流能力后才能发现。为此,北京

市卫生计生委、北京市残联探索扩大新生儿疾病筛查病种范围。我区为北京市两个试点区县之一,今年开始开展0~6岁残疾筛查工作,具体内容包括:视力残疾筛查,听力残疾筛查,肢体残疾筛查,智力残疾筛查以及孤独症筛查。此次筛查将根据儿童的年龄特点,对符合转诊条件的疑似残疾儿童,通过绿色通道转诊至北京大学第六医院、北京儿童医院、北京市妇幼保健院等评估机构进行最终的残疾

诊断评估。一旦确诊,残疾儿童可以到康复机构开展免费的康复和早期干预服务。

此次筛查工作,可使每个残疾儿童能被早发现、早诊断、早治疗并可以为残疾儿童的预防、早期康复,减少残疾儿童的伤残做好前期准备工作,因此意义非凡,责任重大。

据了解,我区按照试点工作的要求,参加市级培训并进行区内培训,同时根据区内情况制定统一的

转诊常规,开展筛查工作。目前,我区此项工作已展开,相关医疗机构保健科已熟悉流程,儿童保健大夫将严格按照规范操作为0~6岁儿童开展筛查。



区卫生监督所加强水质监测 “南水”到家未见异常

本报讯(通讯员张越)随着南水北调中线工程正式通水,目前,我区广宁、鲁谷、八宝山部分社区居民已喝上“南水”。为切实保障居民的饮用安全,区卫生监督所对所涉及的区域开展了有针对性的监督检查和水质快速检测。

本次监督检查,监督员不仅检查了供水责任单位日常管理情况,同时,还重点对麻峪地区和八宝山部分小区的二次供水设备出水和末梢水进行了随机采样,共采样品10件,进行了水质快速检测。

现场监督及快速检测结果显示,各供水管理责任单位基本符合卫生监督部门的要求,水质快速检测结果均符合生活饮用水卫生标准,未发现“黄水”现象。

我区医疗援疆队员完成任务返京

本报讯(通讯员李卓)1月16日,区卫生计生系统参加第八批援疆医疗队的3名医师在完成各项任务后胜利返京。

本次参加医疗援助任务的是来自石景山医院骨科苏鹏、内科董亚冉和清华大学玉泉医院妇产科李连芹。到达新疆后,3名医师忠于职守、勤奋工作,充分发挥专业特长,下乡巡诊、义诊,为各民族同胞送医送药,帮助当地医院进行流程再造、完善各项规章制度、强化“执行力”和内部考核机制,较大地提高了当地医疗技术水平和服务水平,发挥了桥梁和纽带作用,为高受援地区群众的健康水平作出了积极贡献。

我区医务工作者 为社区居民送医送药

本报讯(通讯员海蒂)日前,区艾滋病皮肤性病防治协会与石景山医院皮肤性病科的医护人员开展了“送医送药送温暖”活动,为贫困患者、老年人、残疾人等弱势群体送去了常用药品和生活日用品,解决实际问题。

活动采用入户的形式,医护人员深入到贫困患者、老年人、残疾人等弱势群体的家中,为他们进行了体检并免费配发了保健箱。保健箱中配有感冒、消炎、抗病毒、外用等多种治疗药物及水杯、护肤、清洁等生活用品。

同时,为了提高这部分人群的防病知识还带去了健康保健手册、常见疾病的症状防治方法等科普宣传材料,帮助他们了解疾病、预防疾病。

腹部心肺复苏应用转化基地落户石景山医院

本报讯(通讯员张丽英)1月15日,中国研究型医院学会和中华医学会灾难医学分会腹部心肺复苏应用转化基地授牌仪式在石景山医院举行。石景山医院负责人从两家学会负责人手中接过牌匾。

众所周知,胸外按压是针对心搏骤停患者最有效的治疗手段,但胸外按压具有较大的局限性,比如合并胸、肋骨骨折的病人禁忌行胸外按压,胸外按压可能并发胸肋骨骨折且不能兼顾呼吸,使得单一的胸外按压不能满足临床需求。而腹部心肺复苏术开辟了心肺复苏的新思路,开创了起腹心动与呼吸心肺复苏并举的新方法,能够在避免肋骨骨折等并发症发生的同时,对心脏呼吸骤停患者产生循环与呼吸效应,达到心与肺复苏并举之目的,是迄今为止心肺复苏方法



的一次重大创新。

近年来,石景山医院急诊科全体医护人员在心肺复苏领域不断学习和钻研,将腹部心肺复苏这

项前沿技术应用到临床实践过程中。今后,医院将依托基地平台,加强学术交流和培训指导,开创石景山区急诊医学专业发展新局面。

石景山医院骨科

实行专业划分 提升学科发展

本报讯(通讯员李士春)临床医学学科专业的划分是学科建设的关键,也是专业技术走向深入高层次发展的必经之路,这已经成为各大医疗机构的共识。骨科是研究运动系统疾患的学科,是外科领域范围最广、内容最复杂的一门学科。近年来,随着对专科化建设的认识加深,经过长时间的酝酿与筹划,石景山医院骨科从今年1月起进行专业细分,加大骨外专业人才培养,从传统意义上的普及化全科型人才向明确分工的亚专业学科发展。

今年,医院将骨科按专业分为创伤与关节组、脊柱和骨病组。此外,骨科还将定位放在全面发展、重点突破上,对专科医师进行规范化培训,合理的人才梯队培养,使得科室医疗技术力量日益雄厚。

目前,以脊柱外科为专长的脊柱组,常规开展各种脊柱手术治疗,将各类新型脊柱前路内固定系统和椎间融合器等广泛应用于处理脊柱疾患的手术中,手术创伤小、术后恢复快、长期效果佳;脊柱微创技术处理颈、腰椎间盘突出症效果良好,在保证获得常规外科手术疗效的前提下,通过精确的定

位技术,减少手术对周围组织造成的创伤和对病人生理功能的干扰,降低围手术期并发症,促使病人早日康复。以创伤为专长的创伤组,熟练开展复杂四肢骨折等各种损伤的治疗,尤其是在老年骨折方面积累了丰富的经验。随着微创技术的发展和骨折生物学环境与骨折愈合关系认识的不断深入,骨折的固定原则和固定方法发生了重大的变革,从单纯强调骨折固定的机械稳定性向间接复位、生物学固定方式转变,强调微创技术的运用和保护骨折端局部血运的重要性,充分体现了骨折个体化治疗的理念。

骨科作为石景山区医学重点学科,实行专业划分是时代发展的必然趋势,有助于诊治与护理规范化,使医师学有所专攻,可提高医疗工作质量。亚专业的划分不仅能提高骨科的经济效益和医疗质量,而且能有效地促进全院其他科室的进展,提升学科的发展,铸就学科技术品牌,也为我院争创三级医院贡献力量,起到很好的示范效应。



健康知识

甘蔗汁是冬季最佳祛火饮品

天气干冷,室内暖气很足,很多人的身体就“起火”了。甘蔗清热润燥,是冬季祛火的食疗佳品,对于缓解干燥引起的咳嗽效果非常好。由于甘蔗吃起来很麻烦,现在有些水果摊上有现榨甘蔗汁卖,有些人图省事会在水果摊买完直接用机器榨汁饮用,虽清凉甘甜,但一般是在非封闭或露天环境下操作的;其次,甘蔗含糖较高,榨汁器具若不及时清洗,容易滋生细菌;另外,超市中卖的瓶装

甘蔗汁因添加了防腐剂等,不及新鲜甘蔗好。因此,要喝甘蔗汁,最好自己榨。



专病专治 鼻炎感冒要分清

鼻腔作为人体肺部“空调”和“过滤器”,在防止病菌进入人体中起着非常重要的作用。而鼻子清洁却往往被人们所忽视。干燥的天气很容易在鼻腔黏膜和鼻纤毛上沉积大量污垢和细菌,使鼻子又脏又干,极易引发鼻炎、鼻窦炎等炎症和过敏性疾病,并且使感冒、哮喘、肺炎等流行性疾病病菌得以顺利侵入人体。

专病专治 鼻炎感冒要分清

如何判断是感冒还是患了鼻炎呢?北京长庚医院耳鼻喉专家介绍,过敏性鼻炎与感冒是有明显区别的,感冒多是在着凉等原因后病毒、细菌入侵机体而导致的,具体表现为鼻塞、流涕,严重者伴有发热、咳嗽、肌肉酸痛、周身乏力等。感冒为自限性疾病,注意休息,多喝水,7—10天就可自愈。过敏性鼻炎是因接触尘螨、花粉、霉菌等过敏原引起的。患者在遇到过敏原,甚至冷空气或烟味儿等刺激时就会鼻子痒,打喷嚏,过敏性鼻炎患者有的会连打十几个、几十个喷嚏,随后流清水样鼻涕。有的人伴有鼻塞、头痛,但不会有全身症状。

如果鼻涕黏稠,成黄绿色或有伴头痛,前额、眼下眶胀痛,九成患者可确诊鼻窦炎,鼻窦炎会造成记忆力下降、精神萎靡不振,并对视神经、听神经容易产生破坏,特别是儿童尚处在生长发育期,是炎症最易侵犯的对象,危害性较大,应及时治疗。

对症治疗 切忌乱投医

过去,治鼻炎传统的手术方法创伤大、痛苦大,疗效常常不明显,由于不能彻底根除病变组织,易反复发作,令患者痛苦大,因此很多患者对去医院检查、治疗产生恐惧,直接导致很多患者在日常生活里,一出现鼻塞症状就上药房买水滴鼻药水来滴鼻。有些人用药后,鼻子通气会暂时好转,但隔不多久,依然如故,甚至塞得更加厉害,鼻涕也流得更多。这时患者往往以增加滴药的量及次数来维持效果,结果鼻塞反而长期不愈,滴鼻药难以离身。最后到医院检查后得知,患上药物性鼻炎了。

为了预防药物性鼻炎,一定要专病专治,鼻塞先得查找原因。像过敏性鼻炎,鼻窦炎、鼻中隔偏曲、鼻腔肿瘤堵塞、鼻甲肥大、鼻息肉等鼻病不是只用药物就可以解决的,一定要到正规的医院检查,对症治疗才是好方法。健康咨询热线:010-68869751

韩晓萍,主治医师,毕业于大连医科大学。从事耳鼻喉科临床工作十几年,曾到白求恩国际和平医院等三甲医院耳鼻喉科进修。很好的掌握耳鼻喉科常见病及多发病的诊治,尤其擅长鼻部内镜微创手术。诊疗范围:鼻息肉,鼻窦炎,慢性鼻炎,过敏性鼻炎,咽炎,鼾症,扁桃体炎,中耳炎,声带息肉,声带小结等。深受广大患者的信赖。

北京长庚医院耳鼻喉科健康热线:010-68869751
地址:地铁1号线古城站c口往前50米